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FOUR

Mary Paul Letters

Y

Mary Pavy, the daughter of Bela and Mary Briggs Paul, grew up in
Woodstock and Barnard, in northern Vermont. The third of four chil-
ren, Mary led a migratory life from the age of fifteen until her marriage
twenty-seven. We have a clear record of these years because Mary
oved a steady correspondent and her father saved twenty-five of her
tters that cover the seventeen-year period between her departure from
me in 1845 and the last letter in this collection, dated April 186z. The
orrespondence offers a rare view into the work and family experiences
one woman whose life was touched by mill employment.

Judging by the letters, Mary Paul was a restless spirit. She moved
round from place to place and job to job in these years. The letters open
with Mary employed as a domestic with a farming family in Bridgewater,
ust a few miles from her family home in Barnard. Difficulties there led to
er departure and her entrance into the textile mills of Lowell, Massa-
husetts. She labored off and on in Lowell for the next four years, but
eturned home to Claremont, New Hampshire, where her widowed fa-
her resided in 1850.* Two years later her letters show her living in Brat-
eboro, Vermont making coats in a partnership with anocther woman.
fter two years there, she was off to Redbank, New Jersey, where she
esided in a utopian agricultural community for a year with friends she
‘had met in Lowell.s After that undertaking collapsed, she returned to
New Hampshire for a stint as a housekeeper. Finally, in 1857, after
twelve years of supporting herself away from home, Mary Paul married

. o . Courtesy of Lowell Historical S o A
Lowell shopping district, 1856, shortly after Mary Paul worked in roémmﬁ .

1. Paul Family Genealogy and Mary Paul Letters, Vermont Historical Society,
Montpelier, Vi.; hereafter cited as VHS, See also letters from Mary’s brother,
William Paul, :
2. Bela Paul, sixty, and Mary Paul, twenty-one, are recorded in the 285¢
Census in dwelling 533 in Clarement, N.H.

. 3. The North American Phalanx, founded by American followers of Charles
Fourier, was the largest and most successful of the phalanxes, with more than

a hundred members when Mary Paul joined in 1855,
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Isaa i

nménnﬁmww__m _.M“M\ mﬂuﬂ OM her former Lowell boardinghouse keeper, The

ment 0 move Eo r%:mu_ gmmmmnr:mmzmﬁ where Isaac found employ-

et five. mcM 5. ary Paul Guild bore two childrén over the.
+ and domestic concerns dominate rmu non.qmmvosmmsnm

with her father. Bela Paul by thic dar
] . y this date h i
and lived with a matried son. He &m%?mu&mm“oém e ot Vormon,

an 7M<m§ Emm may well account for the endin, i ons
ary Paul’s letters offer repeated example
homic independence and continued family

though i i

o m:ﬂmn.”w“:oﬂ_n .B.cz.e.mm are paramount in Mary Payl’s initial decision E

e BEM: Lm it 1S important to note that she hag individual economi
- Hers is not a family mmnmmh.osrlﬂrocmr she seeks her mm,.u

work. She expected to do better :
rural Vermont, While in Lowell

There was evidently a lively family correspondence, particularly with
brother William who lived in Tennessee at this time. Other relatives-
figure in the letiers, Aunt and Uncle Miller in Woodstock, and Uncle
Jerry in Claremont, New Hampshire, in particular. It is evident that al-
though Mary Paul left home to work by herself in Lowell, she was by no
means distant from her family.
. These letters strikingly reveal a gap between the actual experiences of
women in this period and contemporary ideals concerning “woman’s
sphere.” These years saw the rise of what one historian has termed the
“Cult of True Womanhood,” that body of prescriptive literature which
© defined women in terms of their roles as wives and mothers,” Women
were viewed as particularly suited for domestic pursuits; their influence
in the world was felt primarily within the familial circle. Their position in
society was characterized by submission and dependence, first as daugh-
ters in the parental home, and later as wives under their husbands’ sway.
In contrast to this ideal, Mary Paul lived away from family twelve years
- before her marriage, and there were undoubtedly many women like her.?
In Mary Paul’s letters we see evidence of the increased economic and
social independence enjoyed by many single women even in the face of
the dominant ideology. They suggest the importance for historians of
*constantly testing broad ideals against the realities of the concrete atti-
tudes and behavior evident in the everyday lives of ordinary men and
women.

ties for mill workers, Al-

coach fare to permit her to return home.s

er father was a widower in these years and was not in the best of:

of advice and clearly would have

liked to have taken better care of him in his old age. As she wrote i
. in

Bgy: " i
M h.mum mm_mwwmnmmoﬂmwwﬁmmm be able to do something for you and some. |
ee med that I have not bef, is.” .
_does visit his daughter briefly when mMMmmm»:HwH \.5& mE._osmrmm_mNum&.

Ma i i

Umww:MHMH”Mm ﬁ.o live Mﬁmn from her father, Despite some evident mE.:~
! TiC need proves m i , 1

Sbligation - anommle p Ore pressing than her sense of familial

xplains in on i
oo G e letter: “[1) must work where I can get

Mary Paul’s strong i . .
g ties to her family are evid

ent t .
r letters are punctuated with i ¢ ot her corre- .

Bridgewater [Vt.] July 25th 18457
Dear Father .
Mr. Angell received your letter on the zand And I supposed would
do something about my staying, but he has not.** And so I thought I
would write to you & have you come over yourself. I did not leave

7. Barbara Welter, “The Cult of True Womanhood,” American Quarterly,
(1966) 18:151-74.

8, For the 195 women workers from the Hamilton Company in Lowell dis-
cussed in the introduction the mean length of time between beginning mill

4. For marriage and birth records

vol. 109, p 147; rvin i
¢ . D, ) g Tra Guild, D .
Sidney Pratt Guild, August Mw.‘ 1862 o o, 000 vl 13 P 26

5 Lawrence Zmﬂ:mmn_:z.nm Co,
MEF Baker Library, Harvard Business School.
- Mary Paul to Bela Paul, Nov. 27, Dec. 18, 1853

employment and marriage was almost eight years.

9. This letter, like the next five, is addressed to Bela Paul in Barnard, Vt. Bela
is a widower at this time, his wife having died four years earlier, Mary is
fifteen years old and is Jiving in Bridgewater, a farming town about fourteen
miles from Barnard. Paul Family Genealogy, VHS. ’

10. The Angells are probably Colburn and Clarissa Angell recorded in dwell-
ing 103 in the 1850 Census of Bridgewater.
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Woodstock Nov 8 1845

have not heard ¢
O i .
m her since. Mrs, A did ot speak to me after | Fik it Fathe
gotile ear Father
As you wanted me to let you know when I am going to start for

owell, I improve this opportunity to write you, Next Thursday the
sth of this month is the day set or the Thursday afternoon. 1 should
ke to have you come down. If you come bring Henry if you can for [

sshould fike to see him before I go. Julius has got the money for me.
Yours Mary

ﬂm—& not see as NH:‘Z-:—W was WCN:W mO Tm ﬁmc:m m:nm Aﬁun m—m.ﬂ reason H

write. I suppose Ay
. nt Nan,
me till you come,n €Y expects me every day but she will ot ‘s

I want
you to start as soon as YOu receive thig

Lowell Nov 20th 1845

ear Father
An opportunity now presents itself which I improve in writing to

q.o:;wﬁmnmmmo:rmmﬁmnm.w:rmzH:m:m_rmaoméEnrémm ,E.Eammm%.
1left Whitneys at nine o'clock stopped at Windsor at 12 and staid tll 3
and started again. Did not stop again for any length of time till we
arrived at Lowell. Went to a boarding house and staid until Monday
ight. On Saturday after I got here Luthera Griffith went round with
‘me to find a place but we were unsuccessful. On Monday we started
again and were more successful. We found a place in a spinning room
and the next morning 1 went to work, I like very well have 5o cts nrst
payment increasing every payment as I get along in work have a first
rate overseer and a very good boarding place. I work on the Lawrence
Corporation. Mill is No 2 spinning room.* I was very sorry that you
did not come to see me start. I wanted to see you and Henry but |
suppose that you were otherways engaged. | hoped to see Julius but
did not much expect to for I s[up]posed he was engaged in other
‘matters. He got six dollars for me which I was very glad of. It cost me
$3.25 to come. Stage fare was $3.00 and lodging at Windsor, 25 cts.
Had to pay only 25 cts for board for ¢ days after I got here before |
went into the mill. Had 2.50 left with which I got a bonnet and some
other small articles. Tell Harriet Burbank to send me paper. Tell her |
shall send her one as soon as possible. You must write as soon as you

Dear Father

to write if I had seen Mr, An
ceon e It r. gell. I have neither writte i
ot A E”wa Mwm M{Jﬁmj to me. I began to write v_“. MOnMHMm ot
of s w20 Eo:m ! think if | could see him I could convin e ir
Ther b ey o mm» me talk. [ am very glad vou sent o
Tant g el Ndeed they [are) large enough, Y shoes
would po ol £ UmMMm:M to let Me go to Lowell if you can, | think i
more to pae ™ B¢ T for me thah to stay about here, | nn.v Id iy
. than I can any where about here, | am M._n :Mmmww f
. o

13. The references here are to two of Mary’s brothers, Henry and Julius, both
apparently living with their father at this time. Henry was thirteen and Julius

twenty-seven, Paul Family Genealogy, VHS.
14. Surviving payrolls reveal that Mary Paul earned $o.30 per day in her first

month in the mill, making $1.80 per week, or $0.55 above the cost of room
and board. Lawrence Manufacturing Company Records, Vol. GB-8, Spinning

Room No. 2, Nov. 20, 1845.

Y 0 aul,
odstock. }E:ﬁ mmnmm— 1s mmhm__ P ul an unmarried W
oun-

ger sister of Bela Paul. p. i
by delling aul Family Genealogy, VHS; 1850 Census of Wood

1z. m_—m postmark of this | tter and it conten ndicate that | as left the
e
5 ents ind
W Cate t M. ry h
4 —:Wm:m and come nO, OOn_m»OO_P MTO_.R mumu__w miles fro .mm:._.h_n_ ETmHm she
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E.:QEBW about our regulations about going H.nmm:nmrnowbwﬂm .wonw MM “wm
3 i i 1l rings for the fo
ill. At 5 o'clock in the morning the ﬂm . :
MHM get Wammxmmmr At half past six it rings for the girls M_o mmw ﬂuﬂ M”Maww
33 i i half past 12 we have di
they are called into the mill. At ﬂ
”MMMM vmnuw again at one and stay till half past seven.® I get mrwnﬁw .<MJH\
i i i fast as any girl in our room. I thin
well with my work. I can doff as ! : think
1 time allowed for learning is
shall have frames before long. The usua ;
”wxm Wowﬂmm but 1 think 1 shall have frames Gmm.o_‘m I have been mb three
as | get along so fast. I think that the factory is the best v_mnm or HHHbm
and if any girl wants employment | advise them to come to Lowell.
Tell Harriet that though she does not hear mHoB.n”,_M wrm Mmﬂ Mﬁo“,\ e all1
, i i iting that 1 ca
tten. [ have little time to devote to as.._ :
M”me to. There are half a dozen letters which | o:wﬂ to Emzﬂwwhﬂm
, i i love to her and a
I have not time. Tell Harriet I send my her .
M“Mm Omwum my love to Mrs. Clement. Tell Henry this will answer for

him and you too for this time,

receive this. Tell Henry I should like to hear from him, If you hear
anything from William write for I want to know what he is doing, s 1
shall write to Uncle Millers folks the first opportunity. Aunt Nancy
presented me with a new alpacca dress before I came away from there
which I was very glad of. I think of staying here a year cerfain, if not
more, I wish that you and Henry would come down here, | think that
you might do well. I guess that Henry could get into the mill and |
think that Julius might get in too. Tell all friends that | should like to
hear from them.

excuse bad writing and mistakes

This from your own daughter

Mary
P.5. Be sure and direct to No, 1 5 Lawrence Corporation.

Bela Paul Mary S Paul

This from

Lowell Dec 21st 1845 Mary 5 Paul

Dear Father

I received your letter on Thursday the 14th with. much pleasure.  am'-
well which is one comfort. My life and health are spared while others
are cut off. Last Thursday one girl fell down and broke her neck which
caused instant death. She wag going in or coming out of the mill and -
slipped down it being very icy. The same day a man was killed by the
cars. Another had nearly all of his ribs broken. Another was nearly
killed by falling down and having a bale of cotton fall on him. Last
Tuesday we were paid. In ail I had six dollars and sixty cents paid
$4.68 for board. With the rest | 8ot me a pair of rubbers and a pair of
5o.cts shoes. Next payment I am to have a dollar a week beside my
board.” We have not had much snow the deepest being not more than
4 inches. It has been very warm for winter. Perhaps you would like

" Bela Paul
~Henry S Paul

Lowell April 12th 1846

ar Father
Um received your letter with much pleasure but was sorry to hear that

vai long time to hear from you but
_ had been lame, I had waited for a : i / !
MM:HmMmH came so last Sunday I thought I would _Ew:m again s&_nﬂ I did
and was gaoing to send it to the [post] oﬁnm Zmummw wc%m% _M.,MMM*
i illi d so I did not send i . Lag
received a letter from William an b st
. i You wanted to know what ¥ am
Friday I received a letter from you. . ratiam
i inni d tending four sides of warp
doing. I am at work in a spinning room an o0 of wart
. i i tells me that he never hada g
hich is one girls work. The overseer .
8 ..amw_MHobm better than I do and that he will do .%m. best he can _Bm me, |
mﬁmbm it well, though they tell me that ] mB&mSEEﬂ very ﬁoHMH..* EM.MM .
id ni il k last payment and am to have mo .
B i fe for backwater which will take
though we have been out considerable for .
o% Mmmoom deal.# The Agent promises to pay us nearly as much as we

15. There are repeated references to Williamn, a third brother who lived and
married in Tennessee during these years., Paul Family Genealogy; Letters of
William Paul, VHS,

16, These were probably the cars of the Boston and Lowell Railroad. Each
firm had railroad siding running right up to the mills to facilitate transport of
raw cotton and finished cloth,

17. In fact, Mary earned only $2.04 per week during the payroll period which
ended January 10, 1848, Emrm:mmo.womwcﬁEmnomﬁom Hoomemwcmwm.mrm

ini i , when operatives took breakfast
i tlining the winter schedule, w bre:

wm.m W?MM ﬁ”ﬂm. ﬂ.omr. In the summer months, as the next nm_wmn mmmummhﬂw
Eﬂmnm_unwmu at s:00 oM. and operatives had short breaks for breakfas

i ing the working day. ) .
mwuhﬂ.ww”ﬁ.—bmmmmmmo:n mEMm of warp spinning frames, each with 128 spindles,

ity, but it was intermittent, Tequiring only about fiffeen minutes of activity
out of each hour. Doffers were almost always children, usually sons or
daughters of boardinghouse keepers or skilled workers,



last night ang we
. are to be paid thig week. =
v.oma_:m place have enough to eat and m_m.n %:*“Mm

Same at noon i} the first of M.
hour] till the first of mmvﬁmavmwmz e

that she was much
pleased i
would have me, I vm:me.mmm Mwmmmm_a o s o

letter to write to William this afternoon

Yours affectiong tely

all that enquire for
ong long letter, Tej| Harriet | shaj mmﬁmu Mmm.:% Mmﬁmﬂ?

Iljlj,,.,,ﬁ'.,l'.[

_u._m. Give my Iove to
a

ﬂOuﬁEm:- if Z._.Q sted Hnunnﬂﬂﬂ.onﬂ fi LT
Doste P gure,

€ 2 very good

saw Ann Hersey last Sunday. |
: m_._.m was. I see the Griffih girls -
rl in Bridgewater iy which she tolq
Y that I could not get work apy

aid that no one
written all so [ wij| close for | have 3 -

Mr. Bela Payr Mary S pay]

em {o write me
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Lowell Nov 5th 1848+

ar Father
oubtless you have been looking for a letter from me all the week

would have written but wished to find whether I should be able
stand it—to do the work that I am now doing. I was unable to get
y:-old place in the cloth room on the Suffolk or on any other
corporation. I next tried the dressrooms on the Lawrence Cor[poration],
but: did not succe[e]d in getting a place. I almost concluded to give up
arid go back to Claremont, but thought I would try once more. So I

ent to my old overseer on the Tremont Cor, I had no idea that he
would want one, but he did, and I went to work last Tuesday—
warping—the same work I used to do.»
‘It is very hard indeed and sometimes I think I shall not be able to
endure it. | never worked so hard in my life but perhaps I shall get
used to it. I shall try hard to do so for there is no other work that I can
do unless I spin and that I shall not undertake on any account, I
presume you have heard before this that the wages are to be reduced
on the zoth of this month. It is true and there seems to be a good deal
of excitement on the subject but | can not tell what will be the
consequence.*> The companies pretend they are losing immense sums
every day and therefore they are obliged to lessen the wages, but this
eems perfectly absurd to me for they are constantly making repairs
ind it seems to me that this would not be if there were really any
danger of their being obliged to stop the mills,

It is very difficult for any one to get into the mill on.any corporation.
All seem to be very full of help. I expect to be paid about two dollars a
-week but it will be dearly earned.* I cannot tell how it is but never

21. Mary Faul has left and returned to Lowell since her previous letter. She
remained at the Lawrence Company until the end of October 1846, Lawrence
Company payrolls, Vol, GB-8. This letter is addressed to Claremont, N.H.,
where her father has recently moved,
22. The “dressroom”™ mentioried here would be a dressing Toom in the mill
where warp yarn was prepared for the weaving process, Generally speaking,
more experienced women worked in the dressing room, wages and condi-
tiong of work being considerably better there than in the carding and spin-
ning rooms. :
23. Wages were reduced in all of the Lowell mills in November 1848, See
Henry Hall to John Aiken, September 4, 1848, Lawrence Company Records;
Henry Hall to John Wright, September 4, 1848, Vol. FB-3, Tremont-Suffolk
Mills Records, Baker Library, Harvard Business School.
24. This wage figure, $2.00 per week, again refers to earnings exclusive of
charges for room and board. The overall figure of $3.25 weekly was ex-
tremely low for warpers, usually among the best-paid women workers in the
mills. Thomas Dublin, Women.at Work: The Transformation of Work and Commu-
uity in Lowell. Massachusetts, 1826-1860 (New York: Columbia University

Press, 1979), pp. 66, 159.
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the night of the 3rd. They had an immense procession of men on foot
‘bearing torches and banners got up for the occasion. The houses were
flluminated (Whigs houses) and by the way | should think the whole of
Lowel! were Whigs. I went out to see the illuminations and they did
truly look splendid. The Merrimack house was illuminated from attic
to cellar.” Every pane of glass in the house had a half candle to it and
there were many others lighted in the same way. One entire block on
the Merrimack Cor[poration] with the exception of one tenement

which doubtless was-occupied by a free soiler who would not
r.® ,

the Jas i i

e mmxn :_\N.MMWU:_” It may be owing to the long rest I have had for th

pao m ,;mm. have not on you that I do not board on the :

srenc H.Hoﬁ Emwwmmo: of this is because I wish to be nearer the mill

gt :mwn H:Wu pay the extra $.12-1/2 per week (I should not be

CveBed to do i .omamm at 15) and I know that they are not able to -
- Beside this Y am so near I can g0 and see them as meh Mmﬁm

wish. So considering all things I think I have done the best I could. |

illuminate on any account whateve
(Monday Eve) | have been to work today and think 1 shall manage to

get along with the work. T am not so tired as [ was last week. I have
not yet found out what wages 1 shall get but presume they will be
about $z.00 per week exclusive of board. I think of nothing further to
write excepting 1 wish you to prevail on Henry to write to me, also tell

every day.>s But now I see [ h
s ave not told
is at No. . you yet where I d
Emogmmw:q,%maonﬂ. mo%gm.ﬂoa. Please enlighten all who Ewmwwmnm. g
which 1 éms.» €re 15 one thing which | forgot to bring with me onm
room at :ﬂ&mﬁmw‘% Mﬂ“nw nw,wm; is my rubbers, They hang in the WMMA
. ve comes down here I presume you can , Olive to write and Eveline when she comes.

Give my love to uncle Jerry and aunt Betsey and tell little Lois that
“Cousin Carra” thanks her very much for the apple she sent her. Her .
health is about the same that it was when she was at Claremont. No
one has much hope of her ever being any better.

stopped at Concord to tak
e the cars, I went t i
o the tcket office to get a : Write soon. Yours affectionately
Mary 5 Paul

told the man
an that my fare to Lowell was paid all the way and I wanted Mr. Bela Paul
r. Bela Pau
P.S. Do not forget to direct to No. 5 Tremont Cor and tell all others to

do the same. i

was o HW@ *O Wncm THH: a &O~ ar. cometi es _Jm. e _Hmm‘— at e
mu nm m m. m _ \V/ ﬂro s ﬁ—..- ».T— ﬁlozm: Hﬂmw\

case all is .
right. But if it is not, then ] have paid a dollar too much and Dear Fath
: ather
I received your letter dated the z5. of June on Wednesday the 27.

and would have answered immediately but had not time. | was very
glad to get the letters from William. I had almost given up the hope of

" 27. The Merrimack House was the leading hotel in Lowell and usually

pm_.u ng..m_. Guild” refers to Mys, Betsey Guild wh ) housed distinguished visitors and millowners when they came to town. The

a boardinghouse at 15 Lawrence G wno, with her husband, kept date of the illumination, November 3, suggests it was part of election day

Mary Paul did get to & ce Lompany at least between 1847 and ’

in 1857 she marcied a M%:E M:n like n*z.m “whole family,” as she wh&nﬁm“mwoun.
. - 153ac, and settled | ; :

“me.m ”“mwmmwnr:mﬁmzw Bureau of Vita] wnno”mmhﬂwﬁwrwémmwg.dnaap 1847-

- ers to Jeremiah Paul who lived with hic wife. B.
oung chi . , ved with his wif,

_v.“:m_.m h”_m_nmwma in Claremont, N.H. “Little Lois,” anmos“mm. m*mw#! and two
; eir two-year-old daughter, 1850 C; at the end of this

407, ensus of Claremont, dwelling

festivities. )
28. The Free Soil Party was a third party opposed to the extension of slavery

into the territories acquired in the recent Mexican War. Former President
Martin Van Buren ran on its ticket in 1848.

2¢. Eveline here is Eveline Sperry Paul, the wife of Seth Paul, another youn-
ger brother of Bela. Subsequent letters also refer to their oldest son, Seth Jr.
Paul Family Genealogy, VHS; 1850 Census for Claremont, dwelling 135,




days on the 10th inst. (June
He is often in the Prison

fail before long.”

as I have not yet been paid

Dear father

at this date, “The Affairs of

month or bwo to determine
32. The previoug letter is the

And of the Cholera he says, “It has broken out fearfully within a few

) there were 10 deaths from it, on the 11[th]:
25, and I have not heard the report for yesterday (the 12th),”s .

better situation offers, He says

My health has been pretty good though 1 have been obliged to be
out of the mill four days. 1 thought then

me to work through the hot weather. But since I think I shall Manage
! to get through after 5 fashion. I do not know what wages I am to have

and will probably remain there until a
“tell Henry I will write to him without

that it would be impossible for.

but I shall not expect much, as I have not

been able to 4, much, although I have worked very hard s | shall send
a letter with this to Eveline so that you can give it to her wh

+ Yours mm“mnc.o:m»m:\
: Mary S Pay]

ﬂ’["’f"’f’l

Brattleboro [Vermont] Nov. 7th 18523

I received a letter from Henry last night inclosing yours from
William. He (Henry) said you wished me to send it back to you ag you
were going to send it to Julius, I send it therefore with this. His letter

30. A tholera epidemic swept through American cities in the firgt hajf of
1849. William Paul was an officer in the Tennessee Penitentia

Ty in Nashville
William P, Paul,” typescript, VHS; Charles E.

Rosenberg, The Cholerq Years: The Linited Statos in 1832, 1849 and 1885 {Chi-
cago: C:?E.&J\ of Chicago Press, 1962).

31. The fact that Mary Paul does not know what her wa
that she hag recently returned to the millg after a perio
earnings were based on piece wage Tates, it always to

ges will be suggegts
d of absence, Since
ok a new worker a
exactly how much she could expect to earn,
last one Mary wrote from Lowell. In 1850 she

was back in Claremont living with her father, Bela, in the dwelling of William

ve been RUMerous references in the letters to

Olive, who may have been a cousin, This letter is sent from Brattleboro, Vt.,
where Mary is working as a seamstress

Merrimack House, 1835.

Courtesy of Lowel! Historical Society.
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Monmwmbmm also the news of the death of Frank Sperry. I think the
amily must take it rather hard, | wrote to William last Sunday and

Yours affectionately
: Mary 5 Paul

Dear Father

rmm\ szw whos.., .vnw that you are waiting for me to write to you, as |
= Deen waiting for you. I have no news of any importance mo write

www there is little g.no be Seen now excepting on the hills in the distance
. _.m_mmowwz that winter is so near us, I dread the cold. Abby is at .
uilford today. One of her brother’s wives js very sick there. I have

sent him a paper last week, | wonder if he got it, Lagt night [ saw a
mmvﬁa .nmam_:_um Cousin Louise Briggs marriage, It was a paper edited
Y her husband, a Mr, Stebbins of Michigan town of Adrian. I saw the

33. William Pau] married Lu i
. cy McIntosh in March
children before she died in 1857, Paul Family Owﬂm&ﬂmmﬂ ﬂﬁmﬁrmz had two
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ame notice in a Claremont paper a few days before. It was very
nexpected to me, and I think it must have been sudden to her. She

‘has an uncle here by the name of Woods, and Mrs. Woods gave me
.the information. Mr. Woods is in company with Mr. Carpenter in the
:Melodeon business. Mr. Carpenter is the man [ am boarding with.

How is Olive nowadays? Is she well and strong again? Are Uncle

Jerry’s family well? Give my love to them when you see them. I'am
‘getting along in the shop as usual. Have been making coats for a few
“weeks. I like it pretty well and am hoping to do better than on smaller

jobs. I have plenty to do all the time. Write very soon for [ am anxious

to hear from you.
Yours affectionately

Mary 5 Paul

Brattleboro Nov. 27, 1853

Dear father ,
I think I will write you a few words tonight as you may be wishing

to hear from me. Your letter of Nov. 13th tells me that you have been
lame. I was sorry to hear it though I expected as much from your not.
writing before. It troubles me very much, the thought of your being
lame so much and alone too. If there were any way that I could make
it expedient I would go back to Claremont myself and [ sometimes
think I ought to do so but the chance for one there is so small, and |
can do so much better elsewhere that I have thought it was really
better for me to be somewhere else. But the thought of you always
makes me wish to be where I can see you oftener. I feel anxious about
Julius. I really wish that he might find steady employment at some
good business. I am so sorry that he and Uncle Seth could not manage
to agree. I wonder if he ever got the paper 1 sent him several weeks
ago?
I have a plan for myself which I am going to lay before you and see
what you think of it. When I was at Manchester last spring my friend
Carrie and her husband were talking of going to New Jersey to live
and proposed that I should go with them. They have decided to go and
are thinking of going in a few weeks, maybe as soon as Jan. though
they may not go until April or May. I have been thinking of it all
summer, and have told them that I will go if you do not object. I can
hardly get my own consent to go any farther away from you, though I
know that in reality a few miles cannot make much difference. The
name of the town is Atlantic is about 40 miles from New York City.
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rinciples are just what [ would like to see carried into practice and

hey are as far as means will allow at the Phalanx. Another advantage

om living there is this, the members can have privileges of Education

ree of expense to themselves alone, the extent of this Education must

f course depend on the means of the society. If 1 could see you I could
ive you a better idea. That I can possibly do by writing, but you will
now something by this, enough to form an opinion perhaps and 1

wish you to let me know what you think of my plans. If you have any

- real objection or if you would rather I would not go so far away, let

" me know and I will cheerfully give up the idea of going. I hope

- sometime to be able to do something for you sometime and sometimes
‘feel ashamed that | have not before this. ] am not one of the smart
“kind, and never had a passion for laying up money, probably never

- shall have, can find ways enough to spend it though (but I do not wish
'to be extravagant). Putting all these things together I think explains the
' reason that I do not “lay up” anything. One thing more, I have never
‘had very good pay. I am getting along slowly on coats, and shall do
better as I get used to the business. I can work at my trade if 1 wish at
the Phalanx. How are Uncle Jerry’s family? Give my love to them and
_Julius when you see him. I hope you will write me very soon as 1 shall
- be very anxious to know your mind and 1 wish to let Carrie know. If

* you should think it best for me to go I shall visit C[laremont] in the
course of a few weeks that is if we go in Jan. If not till April ] shall not
probably come to C[laremont] until about that time. 1 have written you
quite a long letter and it is not very plain. I am afraid you will never
be able to read it. I ought to have written more plainly but I am in
something of a hurry and must offer that as my excuse. Write

immediately, please.
Affectionately yours

Mary S Paul

Brattleboro Dec. 18, 1853

Dear Father
I am very tired tonight but I suppose you are anxious to hear from

me so I will write a letter. | was glad to find from your letter that you
approve my plans in regard to going to New Jersey. | have not heard
anything definite about my going since I wrote you. I am hoping to
know something very soon and then I will let you know. I suppose
Henry will be here on his way to Claremont soon. He will tell you
when you see him what the Lowell folks think of these things also his
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O ™ty own account. ! find comfortable homes almost everywhere and
have no reason to complain of my lot but for you I would wish it
otherwise, It grieves me to think that In your old age you rust live
away from your children with nione to care for your comfort but
strangers, and if | Jive long enough it shall not always be so, I do not
get along fast cannot earn much but | hope to do something for you,

it could be different,

If I thought I could make a decent Iiving at ﬂﬁmwmﬁona 1 would
come back there byt | have tried to my satisfaction and must work
where [ can Eet more pay. I am very tired and mugt not stop to write
any more. My love tg alj friends,

. Most mm”mnmo:mnm?
' Your daughter,
Mary

ﬁ"lj

North American Phalanx, N.J.

Sunday morm May gth 1854
Dear father

gl it

$0 we did not see many of the “Lions”, We left N.Y, for this place at
three o’clock Thursday afternoon, instead of staying over night in N.Y,
as we intended when we left Lowell and it was well that we did for | North American Phalanx, 1855.

3% it AR

Courtesy of New York Skate Historical Association.
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‘one till quarter past two 1 do my work in the dining hall. Three

‘clock, I have come back to finish my letter. I cannot tell you anything
efinite now about matters and things because I dont know about them
yself. I shall write you again as soon as I can & then I will tell you
‘more about ways here. The place is very pleasant and the pecople
remarkably kind. Upon the whole T think that I may like very well
‘after I get used to the strange ways, That which seems oddest is the
manner in which the meals are conducted. [ believe I told you about it
‘when I was at C[laremont]. I want you to write me as soon as you can,
‘tell Julius to write. My love to him and Uncle Jerrys family and all who
enquire~for me. I shall write to Henry today and to William as soon as
I can, Take care of yourself and dont work too hard. I wish that you
-could be here. I think you might find enough at your work to keep you
busy as many hours in a day as you would want to work, There are a
few here who work at one kind of business ail the time but it is from
choice. My work in the sewing room is to make a certain part of a
‘stock (gentleman’s stock). They make a great many of them here. Dont
fail to write soon. I shall be anxious until I hear from you.

Yours truly,

- Bela Paul Mary 5 Paul

Phalanx October 2nd 1854 -

Ummnmmmﬂm_. .
Your letter of Sept. 1oth reached me in due season, & [ was really

glad to hear that you were so well. Hope you will continue so.

I received a letter from Henry last week saying he had heard from
William &c which 1 was glad to hear. I shall write him again soon.

I am getting along very well here, better than I should at sewing. I
have averaged about 6 hours work per day through the month of Sept.
1 do not yet know how much I shall have for it but I find I can live
here easier & work but haif the time than away from here & work all
the time. Besides I am convinced that the work I do is better for my
health than sewing. | have not done any sewing of any consequence &
shall not be likely to have a great deal to do beside my own & there is
always enough of that, I presume we shall stay here through the winter
if no longer but we cannot decide that question until the end of the

present month, Then Frank will know what the prospect is for him.
Carrie is now in New York, has been two weeks with Emma who is
sick of bilious fever, She was on her way from the White Mountains,
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Three weeks ago yesterday the “mil”
Was a great loss to the Association and
as ,..<m= as their plans. I do not know what the 2
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we ried illi

M,_m v::%ﬁmh & the tools connected with th e the i
-2ome of the losses are heavy,

on the old spot, Vv They have a

I suppose William & Ol
: ve have ret
Lynn, bid they enjoy it.» I ho .
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in
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bout decided to build again,

from their journey to

season. Love to all, '
Write soon,

>mmns.05m»m€ yours,
Mary S Paul

My dear father Fhalanx New Jersey March 3id [28]s55

I have been wishing to write

o .
by the state of affairs here, at | you for some time but Was prevented

mm_.mn I'did not wish to write until T had
wmnﬂ_:m my prospects here, But the

: : now at present how affaj

prob . ; . W affairs are t
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- Association is most certainly in the very last stage. | am sorry to say it

but there appears to be no hope and a year at the farthest will
terminate the existence of the North American Phalanx, in all
probability. [ do not know how long I can stay here but I shall not
leave until I am obliged to do. The life here has many attractions &
advantages which no other life can have, and imperfect as it is | have
already seen enough to convince me that Association is the true life.
And although all the attempts that have ever yet been made towards it

~ have been failures, inasmuch as they have passed away (but they have

all left their mark) my faith in the principles is as strong as ever,

- stronger if possible. There is a better day coming for the world. “We
- may not live to see the day But Earth shall glisten in the ray of the
. good time coming.” Dont be worried about me, father, for I am

certainly more comfortable here than I could be anywhere else. 1

~ suppose when I leave here I shall have to take up sewing again as that

seems to be the only thing open to me. I flattered myself that I had
fairly escaped from the confinement of the needle, but I shall have to
return to it after all. Well T expect it will be all for the best. I was glad
dear father to learn from your letter that you were so comfortable and
T hope soon to hear that you are still more so. Oh that it were in my
power to provide a comfortable home for you, A few days since I rec’d
a letter from Wm. He was well and apparently doing well. Said he had
intended to have sent you some money fong ago but had been
unfortunate about getting it etc., but would send you some yet. His
wife is in Nashville at her fathers. He wished to be remembered to you
when I wrote you. | presume you will hear from him soon if he has
not already written. Frank & Carrie are still at South Orange & will
remain for the present. Frank seems to be improving under the
treatment. The weather is very fine here now. It seems more like May
than March. I have in a glass of water, buds of the Mayflower which ]
got in the woods the 215t of Feb. Does'nt that seem like Spring? I want
to hear from you very much & I hope you will write as soon as you
can, I cannot think of Julius without the heartache. I wish 1 could do

need i i i
hee M:M Wmmowmmwrmxﬁ_.mzmao:. I think I wrote you early in the winter
which gt e O mraﬁ: S<o?mm the Association in difficulties from
and ot mmmEmM » mﬂm.»o extricate it. That fear seemed to pass away
itd o think the m.od._:n_mmo:m were too firm to be shak

Y an enormous debt, byt it seems these were wrong for this .

something for him. I wish he would answer my letter. Give my love to
everybody that cares for me and accept the same for yourself from
Your affectionate daughter .
Mary 5 Paul

Wﬂoﬂ:m%mﬂﬂmﬂﬂmwu\mﬂm h_m Hmao%_.m!%m to William and Olive Kimball, with
tved In 1850. As a shoemak i v

whom X aker Kimb

gone to Lynn to return finished shoes and pick up ma&mos_m_ _mmwﬂ“wumwﬂmnﬂm
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Dear Father

through the summer probably, at any rate until my pr
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Phalanx, April 12th, 1855
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- something good will come of it. I am sorry to hear of Cousin Lois’

misfortune. The poor girl is having a hard time. | hope she get better
of this attack. Oh there is a remedy for rheumatism that a lady here

~ told me of. [ was telling her about your case & she told me to tell you
_ to take steam baths, in this way. When you feel the lameness coming

on, have a sheet wrung out of hot water and wrap it about you. Then
over that put flannel blankets and dont spare the clothes. The object is
to produce heavy perspiration and thus throw off the disease, Half an

- hour is long enough to remain in the sheet. On coming out of it take a

warm bath and rub till the flesh is dry. I have never heard of this
remedy before but I have a great deal of faith in it and I do wish you
would try it. You will find but little trouble I think, anyway I will pay
anyone who will assist you, give it a fair trial, How is Julius? I am
hoping to hear something encouraging of him. Give my love to him if
you see him, also to all who inquire. We have had a very backward
Spring here thus far, a great deal of cold weather. Planting has been
going on briskly for a good many weeks, still everything will be late.
The grass is now quite green but it should have been so weeks ago.

Write soon, and believe me ever
Your affectionate daughter
Mary .
Bela Paul

Phalanx June z1th 1855
Dear Father .

I dont know but you will think I am “strayed away or stolen” it is so
long since I have written you but I assure you I am safe & sound.
Before Henry came I waited to hear from him & since I have been so
busy that I have hardly thought of pen or paper. I was very glad to see
him. He came two weeks ago today (Monday) & left Wednesday
morning. I presume he has got fairly initiated into his work before this
time. I am expecting a letter from him every mail. { was very glad
indeed to get Julius’ Jetter by Henry. It was a very good one. Tell him 1
will answer it before long. When you wrote me last I concluded you
had not received my last letter, but from Henry I learned that you did
get it finally. I do not see why my letters should be missent as 1
suppose they are for I direct them as plainly as I can. The weather is &
has been cool all the spring. We have had but a few really warm days
as yet. Neither has vegetation suffered from dry weather as it has East
~according to reports. Everything is in good condition, potatoes are in.
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blossom & everythj
: rything else as forward. Strawberries ri
E.m% having them soon in great abundance, T fipened e but we oy e
esterday 2,000 baskets (measuring half a pint each) were sent to

market, They were a] picked in one day on the domain, | presume
. as

- Dear Father
T guess you will begin to think I write you often enough but I am

. living at the Post Office now and can send as many letters as I please if 1
only pay for them. The folks that Maroa & I are keeping house for
~ keep the P.O. in their kitchen.4* They went away this morning & are
coming back Friday. I got your note with the enclosed letter Monday
morning. | am sorry to hear that you have not found a room yet. What
" are you going tordo? You must not stay in that damp place. Cant you
_find another place to sleep and let your things be there, that would be
- betterthan nothing. Give my love to Julius if he is with you now. I
hope he will go back to Acworth again if he can get a living there & 1
suppose he does get that.+* This mornings mail brought me a letter
_from Henry. He says he expects to go to Memphis, but does not know
certainly, has not heard from Wm. since he wrote you, so there is no
news from him. | presume we may not expect to hear from him (Wm.)
unti} he gets his family moved to M[emphis].

The reason for my sending this letter now is to tell you if a bundle
should come for me from Isaac—and I expect there will be one before
many days—to send it by stage to Unity Village as I shall be there in a
day or two.# | expect Mr. Glidden after me Friday or Sat. You had
better direct the bundles to his care. I dont know what the bundle will
be, but it would not be out of the way to tell the driver to keep it dry if
possible. :

My eyes trouble me some but I dont think they will be any worse.
Write often, and get out of that damp hole if possible.

Love to ali,

. MH_MGMWOMM%E: H.mnozmﬁ Omo.amm Brewster of Woodstock He used to
foe por EMﬂ ”_.;r MM: I believe, at any rate he used to know you
Richonoe s 1s wife. She was Frances Richmond, a niece of S&w

- I'think she told me her mother married z Shepherd for rmww

B3

distributing her wedding cards
Henry tell d not
do 5% %:.w bwm you had not heard from William, I think it strange h
€ to you. I shall write him soon, How are Uncle Hm:%m ) .
: Affectionately, .

Mary S Paul

) Marchester [N.H.] June 28th 1857
Dear Father |
I suppose you will think soon that it is about time for another letter
want to hear from you & dont care how often, from me so I['JIl write, although I have little or nothing to say. The
Yours mmmmn:.osm*&%
Mary 5 Pau]

41. East Unity is just south of Claremont, so Mary was living quite close to

her father at this date.
42. This is probably the same Maroa whom Henry Paul marries. See below

the letters of April 11, 1861, and after,
43. Acworth, N.H. is the next town south of Unity and is only about ten

miles from Claremont.
44. This is the first reference to Isaac Guild whom Mary Paul marries in

Qciober 185%.

e
: y . .
4o0. This would be e’_QOﬁmwOn L% wi 1ere Max 14 Mwm.v.mﬂ Th_m:ﬂ with Tmﬂ aunt

m:acun_m_ummo..nmam. .
earlion ring the Lowell mills, and where the Pauls had lived
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Yours affectionately
Mary S Pay]
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Dear Father Lynn Dec. 27, 18574
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my little bedroom where I could look after you a little when you
needed it. Where is Henry now? He wrote me from Unity a fortnight
ago. | suppose 1 shall not see him again before his return to Ohio. 1
‘wish he could come this way and make me another visit but I suppose

that is hardly to be expected.

The ground is now for the first time this year covered with snow,

but it will soon melt away I suppose in a few hours of bright sunshine.
We have had very little cold weather but there is time yet to make it
all up. 1 have not written Wm. for a long time, am thinking of doing so

today if I can. I have a severe cold which makes one feel rather
uncomfortably. Remember me to all friends who ask for me. Love to

Julius. Tell him to write to me. Write soon.
Yours affectionately,

Mary P Guild

Isaac sends regards. M.

[Lynn] Monday Eve., Nov. 29, 1858

Dear Father
It is some time since [ wrote you, still I have not much of interest to

" write about. The world jogs on and we jog with it, taking our share of

what life has to give. We are well and comfortable for which we
cannot be too thankful. I wish every one could say as much.

. We had a little snowstorm yesterday, traces of which still remain.
Sleighs have been running all day though wheels run more easily than
runners as yet, I think, We see nothing of Henry as yet. I should
[think] Maroa would grow tired of putting of[f] so many times from
month to month. I am sorry Henry finds so much trouble in getting his
moriey. It is very unfortunate for him. I hear nothing of William either.
He may be waiting to hear from me though I wrote him last. Isaac’s
business is dull now as it is always at this time of year, but he will
keep busy, getting out work for Spring. It is already past ten oclock
and I cught to be in bed, so I must not write any more. I hope to hear
from you soon. I am glad you had the thick vest made and hope you
will have some warm undershirts & drawers. Dont neglect to get them.

.—AmmHu a5 warm as you can.

Love to Julius & all friends.
Affectionately Yours

Mary P Guild
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We thought you and Henry & Maroa would like to see the boy, so

we send him along.
We are all well.

Dear Father
earn by Aunt Betse
1

Il
awhile and I h
ope to welcome you to m Yours aff'ly

Isaac Orr and M P Guild

.mezﬁ with Irving’s picture]

; Lynn Oct. 27, 1861
Dear Father

- I presume that by this time you have got back to Windsor again so 1
shall send this there.# | was glad to get your letter and hope you will
favor us often in the same way.

Soon after your letter came, one arrived from Henry, announcing the
advent of a daughter to his house & home. [ rejoice in his good fortune
and I dare say you all do. We consider our boy the best gift that has
~ ever been bestowed on us, and we try to take the best of care of that

Yours affectionately
Mary P Guild
ﬁ

Dear Father, Lynn April 11th 1861

Let us mak i i
Gulld € you acquainted with your grandson Irving Tracy

nMn “H”_m_mm?mﬂﬂ ru_mu Mm_.m.ﬂwﬂn.lw vague _._MMP she is probably concerned about
! . emperance Movement wa i
cetts, with moking. | Te 1 was strong in Massachu-
T Yy munities passing local prohibition ordinances in the
m. - I 1
M_" <_NN.H=%~M.0_.MW mhn_muﬂmw _u.MMM Wﬂnnu._wﬂ uor 1860. Massachusetts Bureau
with Irvina's ooy, 232 P- 268. The note at the bottom of thj ’
ith Irving’s picture,” was added in pencil at a later date, .;M Mmﬁ”.mm s

probably a daguerrotype or tintype. e

. -gift.

He is a healthy happy boy thus far, full of life and strength. I know

it would do your heart good to see him and 1 wish you could. He is

not as large now in proportion as he was 3 months ago but he is strong.
_. He is not handsome but goed looking, and we are very well satisfied
with him and hope he will grow up to be a good man.

You will find the {Lynn] “Reporter”” which we send this week badly
crumpled with his little fingers. He is not allowed to have papers but
he laid violent hands on this cne, so we send it to Grandpa for a

message.
I have been wondering whether Julius went with the Fifth N.H,

Reg't.* Let me know when you find out. I suppose he thought it his
duty to go, but I am sorry. I hope nothing will ever induce Henry to go.
Isaac of course will never go as he is a nonresistant in principle s
Henry is fortunate in haveing work in these hard times but I hope he
wont kill himself at overwork. Isaac has absolutely nothing to do and

49. This is the first letter addressed to Bela Paul in Windsor, Vt,, located just
across the Connecticut River from Claremont. Henry Paul and his wife Maroa
were apparently also living there, as is clear in the next letter in the series, in
which Mary offers advice to them in bringing up their daughter.

so. In fact, both Julius and Henry Paul served in the Army during the Civil
War, See Otis Waite, History of the Town of Claremont, New Hampshire (Man-
chester, N.H.: John B. Clarke, 1895), pp. 277, 280.

51. Isaac Guild may have been a Quaker, hence his position as a non-resis-
tant. Lynn had an outspoken Quaker group throughout the antebellum years.
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visit this Spring, but the times are so hard, and the trouble .om S.Emm a
hild on such a journey so much, that I have decided to wait a little
longer but I shall come as soon as I can with any n.o_dmonﬁ to ﬂﬁu\mmmm .
“and you. | want to see you all very much. I hope little Mary is thriving,
dont play with her too much, and dont feed her too much ﬁw I?H.ﬂQu:ﬁm
"MJaroa]) if you wish her to get along noBmonva through ”mm:,:nm..
"My boy lives entirely on oatmeal gruel {cooked six or seven hours) .S.;T
-a little cream for breakfast & supper and rye mush (well cooked) 2&1 a
‘little cream & sugar for dinner, half a graham cracker for luncheon in
he middle of the forenoon. This will probably be his diet until he gets
all his teeth, which will be a long time for he has only six now. There
may be, and doubtless are ways of managing babies, as good as Bﬁm
but I am sure that the more simple and unvaried their food for .wrm first
_ three years of their life the better. I dont know anything of Julius,. and I
suppose there is no reason to expect anything from Wm. at present. 1
hope though he will come out ali right when the end comes. I hope
you are all well and will write as soon as you can. Cousin Seth called
to see us last month. I forgot to tell you where we are living now, on

~ " Essex St., cor. of Washington, west side of Essex & north side of
Washington. You'll find it easily enough. Write soon, love to all.

Yours affectionately,
M P Guild

winter coming & a family to support. He is not very well but better
than he has been, and I am not well either. Shall have to keep a girl all
winter I am afraid. That is, if we can manage to pay her. We have a
house now at 7z dollars a year, which is better than paying one
hundred though our rooms are smaller & fewer in number, I shall do
my own work as soon as ever I am able to and I hope that will be
before a great while.

Fam afraid you wont be able to read this it is so poorly written but
it tires me very much to write and that will account partly for the
writing if it is worse than usual. I hope this will find you all as well as*
can be & I hope also that some of you will write me soon and let me
know how Maroa and the baby are getting along. Love to all.

Yours affectionately
M P Guild

Lynn April 27th 1862
Dear Father

I meant to write you weeks ago, but I have been so nearly tired out
that I have put it off hoping to feel stronger, but it is of no use. I never
felt so nearly used up as now. I have had no “girl” since January and
Isaac and I have managed after a fashion to get along. He has had so
little to do that he could help me a great deal about my work. I could
not have got along at all only for him.

We made another move April 1st and | hope we are settled to stay
for some time where we are. We were very much crowded for room
where we were and what was worse the house was so situated as to get
almost no sunshine at all in Winter, and that circumstance alone would
prevent our staying in it any longer than necessity compelled. We have
plenty of air & sunshine where we are now, and larger & better rooms
though the same number of them. We live up stairs as usual. I wish we
could afford to live in a lower tenement, it is so hard for me to do my
work up stairs though I manage not to go over the stairs more than
once or twice a day because I have to be saving of my strength.s* Jrving
is nicely as usual and a great comfort to me as well as a great trouble
for he has to be watched so closely to keep him out of mischief. He
dont talk any but is going to one of these days I suppose though we
are in no hurry to have him. I had made up my mind to make you a

1

52. Mary Paul was five months pregnant at this date. On August 31, 1862,
she gave birth to a second son, Sidrey Pratt Guild. Massachusetts Bureau of
Vital Records, vol. 150, p. 230.



